

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

**APARECE LOS SABADOS**  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 16 DE JULIO DE 1898.

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. Corresponsabilidad de Redacción, á nombre del Director, en esta Administración, al de Manuel Bastera.  
Número suelto, 5 céntimos.



Núm. 197

## ¡SOLIDARIDAD!

Los compañeros Pascual, Carretero y Perezagua han sido condenados á dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional. La capitania general de Burgos ha sancionado la sentencia del consejo de guerra. No hay más que hablar sobre este asunto. Comentar una sentencia que á propios y extraños ha parecido exorbitante sería dar pretexto á nuevos consejos de guerra y ocasionar nuevas víctimas, dada la bochornosa situación por que atravesamos.

Ven todos en esas persecuciones de que somos objeto los socialistas, no el castigo de delitos, sino el deseo de ahogar la preponderancia socialista en Vizcaya, matando de paso esta modesta pero enérgica publicación. A inutilizar á todos los hombres que aquí se significan en el movimiento obrero se tira. A aniquilar LA LUCHA DE CLASES, á eso se va.

La prisión y procesamiento del compañero Hernández, traído desde Eibar, donde vivía alejado ya de las luchas propias de esta localidad y sin empleo alguno en este semanario, ponen bien claramente al descubierto las intenciones que guían á nuestros enemigos.

Por eso, hoy más que nunca, hacen falta la cohesión, la disciplina y el buen sentido de las masas socialistas de esta región. Nadie debe amilanarse por estas persecuciones, pero tampoco debe darse pretexto con acto alguno á agravar la situación. Es una nube tormentosa la que hoy se cierne sobre nuestras cabezas. Ella pasará y volverá á lucir el sol. Dada la crisis por que atraviesa la nación, es quizá cuestión de días. Calma, pues, y prosigamos nuestra labor serenamente, seguros de que hemos de salir fortalecidos de estas durísimas pruebas á que nos someten los reaccionarios de todo linaje. En peores trances que nosotros vieron los socialistas alemanes y hoy constituyen un partido grande y vigoroso.

Lo que hoy nos toca hacer es ir en ayuda de los compañeros privados de libertad. A nadie puede ocultársele la crítica situación de esos correligionarios. Corramos en su auxilio. Agotados los recursos de nuestras cajas por luchas y procesamientos anteriores, acudimos á la inagotable solidaridad de los trabajadores vizcaínos y de España entera. Dificiles son las circunstancias presentes para la clase trabajadora; pero su voluntad es tan grande y su amor á los suyos tan intenso que, á pesar de ello, las listas de la suscripción abierta por el comité socialista

de Bilbao han de verse llenas en breve.

¡Correligionarios! ¡Obreros de Vizcaya! Acudamos con nuestro óbolo á mitigar en todo lo posible la situación nada halagüeña de los compañeros Perezagua, Carretero, Pascual y Hernández.

En nuestro número próximo comenzaremos á publicar las listas de suscripción con los nombres de los donantes.

Las cantidades para este objeto se entregarán á Manuel Bastera, Bailén, 41, tienda, y Felipe Merodio, Bilbao la Vieja, 22, bajo.

## PREDIQUemos LA PAZ

El patriotismo no es un sentimiento ilegítimo sino cuando se manifiesta exclusivista y brutal. En el buen sentido de la idea nosotros somos tan patriotas como el que más; amamos á nuestro país y deseamos su bienestar, su prosperidad y su paz, cosas todas que destruye el otro patriotismo, el de la guerra, el del «honor nacional».

Es ilegítimo en buena moral ese patriotismo, que es simplemente una forma colectiva del egoísmo, una aglomeración de los malos instintos individuales, sentimiento brutal que se fortalece con el odio, que no vibra sino para herir y matar, que quiere imponerse, excluir á los demás, explosión trágica de miserias, de envidias, de ambiciones y de soberbia, de todo lo que individualmente es vituperado y que es igualmente vituperable en la colectividad, mero individuo con respecto á las otras colectividades.

Excusado es decir que no censuramos solamente este insano patriotismo en nuestros paisanos, sino también el de los demás pueblos, en los que es aún menos disculpable, porque siendo más cultos hay derecho á exigirles mayor moderación en ese sentimiento de pura animalidad, que debe ser suavizado por el progreso de la moral, del desinterés, y por el desarrollo de la conciencia social de solidaridad, de simpatía humana.

Por esto nos causó honda repugnancia la explosión de patriotismo pedestre en los franceses con motivo de la cuestión Zola-Dreyfus, y la de algunos americanos ahora en la lucha con nuestro país.

Será la gran obra del Socialismo educar á los pueblos para la paz, moderar la acometividad salvaje, poner un freno á la impetuosa belicosa de los hombres, evangelizarlos, atenuar el atávico instinto agresivo, la rudeza selvática del hombre primitivo que alienta aún bajo las brillantes pecheras de muchos «civilizados».

A la voz del cañón homicida ha respondido la voz de los socialistas de América y España, voz de paz, voz de protesta contra la barbarie de la guerra; á los gritos de odio, á los fieros ultrajes, los socialistas de ambos países han opuesto palabras de fraternidad universal, el Sermón de la Montaña, hartó olvidado por los que se llaman cristianos.

Vale más ser «hombre bueno» que «buen español» ó «buen francés»; estos son títulos convencionales é inestables; lo único real que existe es el hombre. Un alemán ó un ruso bondadosos y justos nos

merecen más simpatía que un español brutal ó malvado. El patriotismo morboso tiene pocos escrúpulos sobre este particular, pues las gentes buenas, los presidiarios y la canalla, júntese en un pensar y sentir homogéneos, como si todos fuesen unos, como si no existiese una barrera moral que deba separarlos, pues el hombre honrado no puede tener afinidades ni comunidad de ninguna especie con los galeotes ni con los malvados que andan sueltos. Un sentimiento absurdo produce estos absurdos. Pero, en fin, la razón y la verdad se impondrán perseverando los socialistas de todos los países en su protesta contra el patriotismo guerrero y exclusivista, su voz será cada día más potente mientras la del cañón se irá perdiendo en lo infinito de la historia de la humanidad como tantas cosas que fueron y ya no son.

## SALDO DE CUENTAS

Como todo tiene fin en este mundo lo tendrá, y á no tardar mucho, la guerra en que está empeñada España. Tendrá fin la guerra, pero no el empeño de España, que quedará después de ella más empeñada que estaba antes.

El balance de la guerra será que aumente el número de tenedores de la deuda pública, de rentistas, y que vaya una mayor parte del trabajo nacional á mantener á esos señores y á premiar su abstinencia, como se decía en los tiempos heroicos del liberalismo manchesteriano.

No faltará quien replique á esto que con la guerra, como con todo, pierde más quien más tiene, y nos muestre, para que compadezcamos al pobre rentista, la continua baja del papel público.

Respecto á eso de que quien más tiene más pierde, es una de las más saladas gedeonadas que corren por ahí. Porque, en efecto, si se ponen á reñir un tuerto y uno que goce de sus dos ojos el primero no tiene que perder más que un ojo, exponiéndose, á lo sumo, á quedarse ciego, mientras que al segundo puede ocurrirle la inmensa desgracia de quedar tuerto. Si un millonario pierde su fortuna y tiene que ganarse la vida con un modesto empleo, valiéndose de las relaciones que hizo, es una enorme desgracia, en nada comparable al contratiempo de un obrero que pierde un brazo.

En cuanto á la baja del papel es más cosa de Bolsa que otra cosa. Son pérdidas para el que compra y vende papel, no para el que lo retiene y espera y cobra tranquilamente su cupón, seguro de que á la larga tales fluctuaciones se rectifican. Interesa más á los jugadores que á los verdaderos tenedores y retenedores de papel. Y además siempre que uno vende papel es porque hay quien lo compra, quedando siempre un burgués que cobra su cupón. Las cosas se arreglan y resulta siempre un rentista viviendo al pelo. Saben los capitalistas á qué atenerse respecto á la vitalidad de una nación y á todas esas fatídicas profecías de bancarrota de que se aprovecharían más que nadie.

Es inútil darle vueltas; á fin de cuenta el capitalismo se aprovecha de las desgracias colectivas. Es más, tales desgracias oponen con una conveniente destrucción de riqueza un obstáculo y rémora al proceso de destrucción del actual capitalismo burgués. Hay ya mucha gente que va viendo claro que no es una paradoja ni mucho menos, sino un fenómeno racional, el de que el socialismo crece con la riqueza

za y la prosperidad públicas. A mayor desarrollo económico mayor extensión de los ideales socialistas. Cuanto más crece la riqueza colectiva más menguan el interés y el beneficio y más crece el salario, amenazando con anularse aquéllos en beneficio de éste.

Pero esta es una ley que exige desarrollo y que le dediquemos alguna atención.

## Perfeccionar la máquina

Casi siempre que de socialismo se habla entre ciertas gentes suele extremarse la nota sentimental, sacando á relucir todo aquello de los sufrimientos del pobre, la blusa del obrero y el gabán de pieles del rentista. Esto es socialismo á lo Eusebio Blasco ó á lo Joaquín Dicienta, bueno para hablar de él en la mesa del café después de una buena digestión.

Pero hay gentes poco sentimentales á quienes eso les convence poco, y que sacan al punto á relucir todo aquello de las inflexibles leyes de la lucha por la vida, de la ley del progreso á que deben sacrificarse los individuos, etc., etc.

Pasemos por todo ello; admitamos que el progreso, como el ídolo Jagernaut, tenga que aplastar hombres bajo las ruedas de su carro y veamos la cosa de otro lado. Convengamos en que, atendiendo á los fines del linaje humano y aspirando á un estado mejor, debemos sacrificarnos y que nada significan los sufrimientos individuales ante el fin social. Pasemos por todo esto, que cela un horrible sofisma, y que sin fe en otro mundo sería la desesperación.

El socialismo representa, sí, el alivio de los sufrimientos individuales del proletariado actual, pero significa por encima de todo un término forzoso en la marcha del progreso general de la humanidad.

El problema social que el socialismo se propone no es, como creen muchos, el de suprimir toda desigualdad entre los hombres, es el de hacer que la sociedad humana, considerándola para este caso como una máquina, dé el maximum de producto con el minimum de esfuerzo.

Es un problema de dinámica social; es el mismo problema de las máquinas de vapor. ¿Por qué los motores de gas, una vez perfeccionados, relegarán las máquinas de vapor á los museos arqueológicos? Porque el motor de gas á menor fuerza, á menos combustible, produce mayor efecto mecánico; con menos gasto de energía calórica desarrolla más caballos de fuerza.

En la sociedad burguesa, tan superior á la que le precedió como las máquinas de vapor á los motores que las precedieron, hay un enorme desgaste por irradiación, hay una enorme pérdida de fuerza social por la concurrencia, el monopolio y el privilegio.

Sirvan estas líneas como de introducción á artículos sucesivos y á la vez de indicación de que el socialismo no se reduce á un movimiento sentimental para aliviar pasajeras miserias.

## El socialismo en Alemania

Con este epígrafe hemos visto en *El Liberal*, de Madrid, el siguiente artículo copiado de la *Gaceta de la Banca*:

«Ocupándose la *Gaceta de la Banca* de la organización y preponderancia de los partidos po-

líticos en Alemania, se expresa en estos términos:

«La ola socialista avanza rápidamente en Alemania. De todos los partidos que envían sus hombres al Reichstag, no hay acaso ninguno que represente una masa de opinión tan considerable, una organización tan completa y un progreso tan acentuado como el socialista.»

Verdad es que las naciones germánicas fueron siempre el terreno más abonado para el desarrollo de estas ideas, hasta el punto que muy bien pudiera decirse que, así como Francia ha sido el foco de donde se han propagado á las demás naciones los principios democráticos, Alemania es la cuna del moderno socialismo con todos sus desenvolvimientos y consecuencias.

Porque allí no son sus partidarios únicamente los obreros ó trabajadores; entre las notabilidades científicas, en los grandes establecimientos de enseñanza, en los grandes establecimientos de enseñanza, vienen desde hace mucho tiempo defendiendo estas doctrinas eminentes profesores, que han llegado á formar la escuela económica de los *kateder socialisten*, cuyas doctrinas se han propagado rápidamente por toda Europa.

Pero aun prescindiendo de estos elementos científicos, que en la esfera puramente especulativa prestan su cooperación y concurso al partido socialista, hay en este país una gran masa obrera con todos los vicios y defectos de que la clase adolece en nuestros tiempos, pero víctima también de las exigencias brutales del industrialismo y que sólo ve alivio para su situación en una reforma completa de la actual organización interna de la sociedad.

Estas causas explican por qué en cada nueva legislación el grupo socialista aumenta su contingente de un modo extraordinario, en comparación á los demás que toman asiento en la Cámara, hasta el punto de resultar ahora ganando nueve puestos con respecto á la anterior.

Y añade *El Liberal* por todo comentario:

«Este progreso de los socialistas es asunto que trae muy preocupado al emperador Guillermo.»

Y á la burguesía de Alemania, agregamos nosotros, que ha procurado por todos los medios, aunque sin resultado alguno eficaz, contener los progresos no interrumpidos del socialismo alemán.

Veremos si en vista del nuevo triunfo alcanzado por nuestros correligionarios del otro lado del Rhin persiste Guillermo II en su propósito de cerrar á los socialistas el camino de la legalidad, suprimiendo el sufragio universal mediante un golpe de Estado.

Aunque es de todo el mundo conocida la irascible tenacidad del joven emperador, es posible, sin embargo, que no se atreva á lanzar el reto al pueblo alemán, ya que este proceder abriría una era de convulsiones y turbulencias, tras de las cuales vendría la caída ruidosa del capitalismo.

De un modo ó de otro no podrá contenerse el avance del socialismo; cada medida que se adopte para dificultar sus progresos, será un factor más que lo empuje hacia adelante.

## NOTAS SEMANALES

¿Vamos á la paz ó no vamos?

Sobre este tema discurre hoy la gente desde que se levanta de la cama hasta que se acuesta.

Algunas personas, muy belicosas desde la barrera, quieren que la guerra siga hasta quemar el último cartucho, diciendo que el Ejército la desea y hay que dar gusto al Ejército.

Para esas personas el Ejército se compone de coroneles para arriba, que son los que, según parece, quieren que siga el jaleo en busca de galones, cruces y otras prebendas.

Los miles de infelices soldados que no cobran hace un año y no comen más que arroz y sal, no pertenecen al Ejército más que en clase de carne de metralla.

Y ya verán ustedes cómo esas personas son las que triunfan.

Tendremos guerra hasta que los yanquis nos muelan del todo.

Porque así lo exige eso que llaman honor nacional.

Que, entre paréntesis, es un honor que nos va saliendo caro.

¿No se han fijado ustedes?

Cuando los yanquis nos dan una zurra van los valores y suben.

Si después dice el telégrafo que los españoles ocupan buenas posiciones y que hay resistencia para rato, entonces van y bajan.

De manera que á los capitalistas tenebrosos de papel les conviene que los yanquis nos hagan tajadas.

Porque puestos á elegir entre el negocio y la patria lo primero es el negocio, y más tarde... la ganancia.

Pero eso no quita para que ellos sean los primeros patriotas.

En boca de los rotativos y demás gente fusilable.

\*\*

Al pobre Cervera le han puesto los periódicos órganos de los ricos como un zurupeto, por el telegrama que puso á su familia, después del desastre de la escuadra, diciendo que él y su hijo estaban buenos y salvos.

El *Heraldo* llega á decir que la familia ocupa un lugar después de Dios, el honor y la patria.

Tiene razón el diario de Canalejas.

Por eso los ricos en lo primero que piensan es en la patria.

Dejando en España á sus hijos para que no se despueble.

¿Se reservan el papel de sementales!

¡Señor, cuánto disparate escriben los rotativos!

Como no van á la guerra

y además no tienen hijos...

*Velay.*

\*\*

Los que se muestran asaz belicosos son los carlistas.

*El Basco*, órgano de las honradas masas, se encara con el pueblo español y le dice:

¿Es este el pueblo de Indortes é Istolacio, de Indivil y Mandonio, de Viriato, de Sagunto y de Numancia?

Le diremos á usted.

Aunque todavía anda muy arrimado á la cola no es el pueblo español tan bruto como en los felices tiempos de Viriato y demás ilustres bárbaros.

Pero, en fin, si llega Carlos VII, pongo por imposible, á regir nuestros destinos, puede que sí, que llegemos todos al nivel de los tagalos que son, si no miente la crónica patrioterica, los menos civilizados del mundo, á pesar de haber permanecido durante siglos bajo el manto protector de los monarcas absolutos.

¿Qué honor para la Monarquía tradicional!

\*\*

Ahora la han tomado todos contra el pobre pueblo.

*La Vox de Vizcaya* se atreve con él y le suelta esta andanada:

Se ha dejado engañar, se ha dejado corromper por los que tienen interés en adormecerlo para mejor explotarlo, y en estos últimos tiempos, sobre todo, ha realizado un completo abandono de sus derechos, cuando no los ha pisoteado, entregando su sufragio al poder de la desvergüenza y del oro, en vez de ponerlo espontáneamente al servicio de la inteligencia, de la aptitud, de la abnegación y del patriotismo.

No se queje, pues, si de esta compra venta deshonrosa han surgido parlamentos cuyos componentes, en vez de representar al país, no han representado ni representan más que sus propios intereses, y si de estos representantes de todas las miserias y de todos los egoísmos de una raza degenerada han brotado gobiernos incapaces, que de torpeza en torpeza han ido amontonando ese cúmulo de desdichas que hoy pesan sobre la nación.

Muy bonito ¿verdad?

Bueno; pues *La Vox de Vizcaya* apoyó en Bilbao la candidatura del señor Martínez Rivas, que salió diputado gracias al oro y la desvergüenza.

Con que... ¡aten ustedes cabos!

Y, á propósito del señor Martínez Rivas. Hemos recibido un folleto, impreso en Madrid, y escrito por un tal Alvaro Morejón González, testigo presencial, según reza la cubierta, de los *Escándalos electorales en Vizcaya*.

En este folleto se hace relación del via-

je y estancia en Vizcaya de los agentes que contrató en Madrid el señor Martínez Rivas para que trabajaran su candidatura.

Es muy curioso y dice más, mucho más, de lo que pudiéramos decir nosotros de la memorable *haxaña* electoral llevada á cabo en Bilbao por el inclito do. José María.

Solo que el autor del folleto antójase-nos que lo ha escrito alentado por un deseo ruín de venganza.

Porque no le pagaron con esplendidez. A tales candidatos, tales agentes.

Y ande el movimiento.

Ah, les recomiendo á ustedes el folleto en cuestión.

\*\*

Se anuncia un gabinete de generales que no tengan ni asomos de liberales.

Para que si hay quien chilla por cualquier cosa se le meta corriendo

bajo la fosa.

A un gobierno como ese,

con esa traza,

van á llamarle todos

tóxiro Daza.

Pues si viene un gobierno

de tales ecos,

viviremos en grande

allá en Marruecos.

A donde tendremos que huir á uña de caballo.

\*\*

Según cuentan los telegramas de Nueva-York, al presidente Mac-Kinley le están poniendo verde los periódicos porque aún no han tomado los yanquis á Santiago de Cuba.

Dicen que él es el que tiene la culpa porque como están allí, en la vanguardia, los *roads-riders*, que son hijos de millonarios, quiere ahorrar sangre de ricos.

Como tuviera que entrar en fuego—añaden—el regimiento de Michigan, que se compone de obreros, ya sería otra cosa.

¡Oh, qué cosas se ven en el país del dólar y del tocino!

Abí tienen ustedes unas censuras de las que se verá libre el señor Sagasta.

Porque en el ejército español los primeros y los últimos que entran siempre en fuego son los capitalistas.

Pero *capitalistas* de cursiva, para indicar que son los que no tienen un cuarto.

Eso de tener regimientos de adinerados solo puede ocurrírsele á una nación como Cerdópolis.

Antes Estados Unidos.

\*\*

Esto sí que no tiene desperdicio:

Llamado por el coronel del regimiento de Alava, de guarnición en Cádiz, salió de Medina un soldado perteneciente al mismo, acompañado de su anciana madre.

Esta no quería separarse de su hijo hasta el último momento, y por carecer de recursos hacían el viaje á pie, por la carretera.

La anciana, que no cesaba de llorar durante el camino se sintió indispués a repentinamente, y el hijo, arrodillado junto á ella, procuraba animarla, rociándole el rostro con agua clara.

La pobre madre murió allí mismo en brazos del infeliz soldado, desarrollándose una terrible escena de dolor y de desesperación.

Los que acudieron en auxilio del atribulado hijo, creyeron que había perdido la razón: tales eran los gritos que daba.

El cadáver de la anciana fué conducido á Chiclana, donde tuvo cristiana sepultura.

El soldado, después de dejar bajo tierra á su pobre madre, continuó solo el viaje por la carretera para incorporarse en Cádiz á su regimiento.

¡Para incorporarse á su regimiento! ¡Infeliz! Ni aun le quedó el consuelo de llorar sobre el sepulcro de su madre.

La ordenanza primero.

Después... después... la muerte quizá.

\*\*

Pero aún continúa la crónica negra registrando horribles monstruosidades: Véase la clase:

El *Diario de Murcia* ha publicado un artículo titulado «Crimen horrendo», en el que se refiere que 133 niños han muerto de hambre.

En este artículo, que es obra del distinguido

médico doctor Villalba, y se refiere á la Casa de Expositos de Murcia, pónese en conocimiento del público que durante el último año económico estuvieron 155 niños á cargo de dicho Asilo, de los cuales murieron 133 por falta de alimentación.

A este propósito publica el doctor Villalba datos y observaciones de sensación, demostrando que el deplorable estado de ese establecimiento reconoce por causa los enormes débitos que tiene la Diputación provincial en todos los servicios.

Los periódicos de la localidad se hacen eco del artículo, censurando la administración provincial y lamentando amargamente los funestos resultados que produce, pues ha convertido la inclusa, según Villalba, en un *degolladero de inocentes*.

Y los diputados provinciales de Murcia tan frescos, como si lo viéramos.

Lo que ellos dirán: La vida de esos inocentes es muy respetable, pero el pago de los intereses de la deuda, eso... eso es sagrado.



## Fragmento de una conferencia

La cuestión social hoy en día alcanza á todas las clases, porque hasta las clases medias, si bien con menor intensidad por el momento y con efectos menos dolorosos á la simple vista, empiezan á sentir los mismos males de que se quejan las inferiores. Ya hay una gran parte de la burguesía para quien la existencia va siendo tan amenazadoramente precaria como para las clases llamadas con más propiedad trabajadoras; en todos los ramos del comercio y de la industria, las pequeñas ó medianas fortunas se encuentran oprimidas en la lucha desesperada con los grandes capitales; hay un pueblo de propietarios que mendiga; una concurrencia de cien parias para cada sueldo que apenas basta á cubrir las primeras necesidades de la vida; millares de jóvenes inteligentes y cultos á quienes no les es posible ganar lo que gana un obrero manual antes de los treinta años; existe una vejez pensionada que disputa el puesto á la juventud que se inicia; la mujer que se lo disputa al hombre, el hombre al niño; hay tal aglomeración de naufragos en torno de cada tabla flotante, que cuando uno, por negligencia ó por fuerza, llega á soltar la suya, no le queda ya casi esperanza de agarrarse á otra, y anega casi siempre en la miseria.

El puesto humilísimo que, por la inferioridad forzada de su educación y por la falsedad vanidosa de la nuestra, se asigna en la sociedad al trabajador manual, cuya obra se honra en abstracto y se desprecia personificada en el escaso, mudable y muchas veces humillante salario con que se le retribuye, produce el efecto de que todos huyan ó traten de librarse de cualquier modo del antro de las clases inferiores. De aquí se sigue que haya también un exceso en el campo de la inteligencia; que exista una superabundancia enorme de juventud culta á la cual la ilustración no le sirve para nada, como no le sirve el oro al hambriento en medio del desierto: un ejército de reserva intelectual que, como el de la clase obrera, ofrece su trabajo en rebaja, y que acepta cualquier condición con tal de vivir, y ni aun así encuentra los medios de subsistencia. Y el torrente crece cada día, y el desbordamiento es ya tan inminente que hasta en el país que debe á su gran instrucción la supremacía política y militar de Europa, se ve el gobierno obligado á negar su asentimiento á la creación de nuevos institutos de enseñanza, porque los que existen se consideran ya no solo suficientes, sino sobrados para la necesidad de candidatos que la sociedad reclama.

Dejad ahora que á la mujer (puesto que también para ella existe la cuestión social) se abran todos los caminos, como sucederá por la fuerza invencible de las cosas; suponed que se cumpla la aspiración soñada por todos, de una reducción á la mitad de los ejércitos, que arrojaría en la concurrencia del mercado millares de jóvenes, los que por la índole de su educa-

ción peculiar y por los prejuicios conaturales al estado presente de la sociedad, rehusarían dedicarse á los trabajos mecánicos; y entonces se tendrá un proletariado burgués, menos numeroso, pero más activo y más temible, por ser más culto, que el de la plebe.

Y en realidad ese proletariado ya puede decirse que existe; y es tan débil el vínculo de tradición y de intereses que lo une á la clase superior, que ya en algunos países se ha convertido en una de las fuerzas más vivas del socialismo, en un foco amenazador de descontento y de rebelión encendido en el seno mismo de la burguesía.

Que si por el momento, y entre nosotros especialmente, se deja percibir menos, porque se halla esparcido y vacilante, y porque encontrándose sus elementos en más directa dependencia de los privilegiados de la fortuna, corren mayor peligro que los señalados con el dedo y arrojados á la calle, dejad que cesen sus temores, que se agranden sus esperanzas con el ensanche del socialismo en la muchedumbre, en el parlamento, en la prensa, y lo veréis entonces levantar el grito de la reivindicación, sin que se le pueda negar el derecho á levantarlo. No déis, pues, oído á quien os cuente que la cuestión social no es más que una cuestión agrícola y obrera (lo cual me parece que ya con esto solo bastaba para ser algo), no, la cuestión social es la cuestión de todos, excepto de un puñado de ciegos y de sordos.—EDMUNDO DE AMICIS.

## Municipaleras

En la orden del día figuraban quince puntos y presentes en el salón de sesiones había veinte.

Veinte concejales, se entiende.

Y de los quince puntos, trece fueron aprobados á la carrera.

Hasta que llegó un informe de la comisión de Gobernación, según el cual no hacen falta inspectores de salubridad que recojan en tiendas, almacenes y alhóndigas muestras de géneros alimenticios destinados al consumo público.

Al compañero Merodio le extrañó esta salida de pie de Ugarte, por cuanto que el inclito don Santiago, de acuerdo con el jefe del Laboratorio Químico Municipal, estaba conforme con el nombramiento de esas dos plazas que habían de encargarse de aquella misión; y fué y demostró la necesidad de esos inspectores diciendo que cuatro muestras de aceite que en todo un año se llevaron al Laboratorio resultaron malas, una; medianas, dos, y buenas, una; que de cinco muestras de aguardiente resultaron malas cuatro; que de dos de chocolate una resultó malísima; que de cinco de leche, tres fueron adulteradas, y, en fin, que nos están envenenando vinateros, licoristas, chocolateros y demás gente devota de Mercurio.

Añadió nuestro correligionario que puesto que los tenientes de alcalde nada hacen por evitar esos abusos, es de toda necesidad que se nombren los inspectores.

Pero el vinatero al por mayor y teniente alcalde señor Ugarte replicó que, en lo sucesivo él y sus colegas los tenientes, ayudados por los cabos de la guardia municipal, visitarían tiendas y almacenes con todo rigor, debiendo advertir, dijo, que esa investigación es innecesaria en las alhóndigas.

Naturalmente, hombre; en eso de las alhóndigas tiene usted razón. Si los vinateros en grande envían á las minas, por ejemplo, en vez de vino rejalgado, á nosotros ¿qué nos importa? Allí se las entiendan en las minas.

Ya lo dijo Jesús:

«Lo que no quieras para tí, quíerelo para el vecino.»

Y fueron los concejales y aprobaron el informe,

por más que dijo Merodio que él no se hallaba conforme. ¡Toma! Tampoco nosotros, ni los consumidores, ni nadie puede estar conforme con eso.

Pero bastante les importa á Ugarte, Paloca y demás compañeros *mártines*.

El señor juez instructor militar comunica por oficio que el Excmo. Sr. Capitán General de la región ha aprobado la sentencia del consejo de guerra, por la que se condena á los concejales Carretero, Pascual y Perezagua á 2 años, 4 meses y 1 día de prisión correccional por insultos á la fuerza armada.

Silencio en las filas.

El compañero Merodio pide la palabra y dice que quiere se consigne en acta el sentimiento que le causa la dura sentencia que separa á tres queridos compañeros del puesto á que los había llevado el pueblo de Bilbao.

El señor alcalde:—Constarán en acta las palabras del señor Merodio.

Algunos bonachones del público esperaban que los concejales burgueses tendrían alguna frase de benevolencia ó de consideración para los condenados, pero se llevaron chasco.

Yo creo que si no dijeron algo fué por la emoción.

¡Se les conocía en la cara que estaban hondamente impresionados!

Ellos hubieran dicho algo,

siquiera por cortesía,

pero, amigo, no pudieron...

¡de alegría!

## SOBRE INSTRUCCIÓN

Quedamos, pues, en que, por ahora, seguirá todo como estaba. La Universidad yerta, inmóvil, envuelta en el manto doctoral de su augusta inutilidad, enterrada en su reglamentación como en sepulcro burocrático. Los Institutos adormecidos en su rutina de fábricas oficiales de pedantillos bachilleres. Las escuelas urbanas congregando todos los días en infectos tugurios una infancia raquítica y anémica. Las escuelas rurales haciendo competencia á sus similares marroquíes. Las normales convertidas en asilo de paniaguados. Las Academias especiales destituidas de todo sentido práctico. La pedagogía esperando aún el advenimiento de Postolozzi. El material escolar montón informe de trastos deshechos. Los maestros, tristes prófugos del arado, hambrientos esclavos del antojo de un alcalde rústico, blanco lastimoso de las chuscadas de la caricatura y la sátira.

Mal podía esperarse que fuera de otra manera. Durante más de veinte años, siendo la monarquía la paz, no hubo tampoco ni dinero que consagrar á la educación nacional. ¿Cómo ha de haberlo ahora cuando, á cabo de rato, la monarquía nos ha resultado la guerra! El gran Cánovas, hombre muy leído, procedente del magisterio, no halló ocasión para abordar el problema de la enseñanza en los varios lustros en que rigió nuestros destinos. ¿Cómo ha de hallarla Sagasta, varón de muchas menos letras? Aquí se da á la enseñanza lo que sobra, y como no sobra nada, poco ó nada se le da. Primero hay que pagar los intereses de la Deuda, legado de discordias que engendraron cabalmente la ignorancia y la barbarie. Luego el presupuesto del clero, grande amigo de la cultura popular, cuya función espiritual suple con ventaja al saber. Después la dotación de la monarquía, institución tradicional que iría ganando mucho con que el pueblo abriera los ojos. En seguida las clases pasivas, cuyos derechos nacen del sepulcro. Satisfecha la deuda de lo moribundo, poco resta para lo vivo. De esto que queda casi todo lo devora el presente, y la educación es obra para el porvenir. Pensar aquí en el porvenir ¿no es locura?

¿Es muy seguro que España tenga porvenir? ¿Es que viviremos mañana?—ALFREDO CALDERÓN.

## Republicanos y socialistas en Italia

Con este título ha publicado el diputado socialista italiano Enrique Ferri en la importante *Revue Socialiste*, de París, el artículo que publicamos á continuación.

Los que recuerden bien las polémicas que hemos sostenido con ciertos periódicos republicanos, ó las respuestas que hemos dado á afirmaciones hechas por los mismos respecto á que nuestra actitud era distinta de la adoptada por los socialistas de los países donde rige la Monarquía, verán por él cómo toda la razón estaba de nuestra parte y cómo dichos periódicos hablaban por hablar, como les ocurre con frecuencia.

He aquí el referido escrito:

«En un artículo de crónica social, publicado en *La Revue Socialiste* de abril, el Dr. Napoleón Colajanni reprocha á los socialistas italianos el no haberse «atrevido á proclamarse francamente republicanos», limitándose á formular la declaración que, no solamente en un artículo de revista, sino en el Parlamento, el 20 de diciembre de 1894, hice yo mismo, en nombre del grupo socialista, afirmando, en medio de las protestas ruidosas de la Cámara, que «los socialistas italianos, como los de todos los países, eran francamente antimonárquicos».

«Juzgo de utilidad rectificar el aserto del Dr. Colajanni, el cual, después de haber sido uno de los iniciadores del Socialismo científico en Italia, no tiene ahora un carácter político francamente socialista, figurando más bien entre los republicanos».

«Las relaciones entre estos dos partidos en Italia son las siguientes:

«El partido republicano no tiene una doctrina política y social uniforme y precisa. Hay republicanos que se han declarado también colectivistas, pero sin ninguna influencia en la orientación y la acción de su partido, cuya mayoría y sus diputados más activos, Taroni, De Andreis, etcétera, no aceptan la abolición de la propiedad privada de los medios de producción, y se detienen en la idea de Mazzini de una «asociación entre el capital y el trabajo» para realizar una distribución «más equitativa» de las riquezas.

«He aquí por qué los socialistas, aunque se proclaman antimonárquicos—lo que en un país monárquico equivale á la afirmación de la más absoluta heterodoxia política—, no quieren ser confundidos con los republicanos: el hecho sólo de que la mayoría de los republicanos de Italia no admita la abolición de la propiedad individual, hace de ellos un partido burgués».

«Es, pues, injusto considerar responsable, en poco ó en mucho, al Partido Socialista de que subsistan aún en Italia las instituciones monárquicas».

«La verdad es que la Monarquía en Italia la sostienen los conservadores (grandes propietarios territoriales) de las provincias del Mediodía; en tanto que los conservadores ó liberales (capitalistas industriales) de la Italia septentrional no tienen un espíritu monárquico muy ortodoxo, llegando hasta declarar en sus periódicos, cuando la guerra de Africa, que ellos son monárquicos por reflexión, y que la República es verdaderamente una forma «más racional» de gobierno; de tal modo, que si la Monarquía dejara de ser útil «á los intereses de la patria» (es decir, de la clase dominante), podrían preferir á ella una República».

«Por consiguiente, es todavía la condición económica predominante en la mayor parte de Italia (agricultura primitiva y extensiva) quien determina principalmente la condición política».

«Imputar al Partido Socialista las responsabilidades de esta condición política, es hacer supersocialismo sociológico».

«Por el contrario, quien ha contribuido á la constitución menos desorganizada del partido republicano—hecho que se ha verificado en Italia en los dos ó tres últimos años—ha sido precisamente la conducta del Partido Socialista».

«Con nuestra táctica de no dar en la primera elección nuestros votos sino á un candidato francamente socialista, reservándolos en la elección de *ballotage* (segunda elección) á los candidatos de un partido regularmente organizado que defienda un programa más afín al nuestro, hemos obligado á muchos candidatos radicales á declararse republicanos, y al grupo parlamentario republicano á constituirse por primera vez después de las elecciones generales de marzo de 1897».

«El mal está en que el partido republicano, precisamente porque es sólo el representante de la pequeña burguesía y de los artesanos—entre el partido conservador de los propietarios capitalistas y el Partido Socialista de los proletarios urbanos y agrícolas—, el partido republicano, digo, ha sido atacado en estos últimos tiempos por una paralización en su desarrollo».

«Su programa, formulado por el diputado Bovio, y publicado en 1897, no contiene siquiera la palabra república, que casi nunca se oye en las discusiones parlamentarias, mientras que los diputados socialistas afirman siempre el Socialismo en la Cámara de Diputados».

«La obra del partido republicano, realizada por su activísimo secretario señor Pirolini, se reduce á hacer la apología de la República... suiza, á pesar de las condiciones económicas y políticas de esta República, completamente semejantes á las de la República francesa ó americana, salvo algunas diferencias telúricas y, por consiguiente, económicas y sociales».

«En efecto, en la República suiza existe la explotación del hombre-trabajador por el hombre-capitalista, lo mismo que en las Monarquías y en las otras Repúblicas burguesas. ¡Hace algunos meses, las autoridades del Cantón de Ginebra han expulsado por motivos puramente políticos, no ya á socialistas, sino á un republicano italiano, el señor Borghetti, que se asombró al ver expulsado de una República á un republicano!»

«Es decir, que los socialistas, al declararse antimonárquicos, afirman altamente que la sucesión histórica inevitable es y debe ser de la Monarquía absoluta á la Monarquía constitucional, y de ésta á la República. Pero afirman también que es inútil gastar las fuerzas de la propaganda solamente para conseguir un cambio de forma de gobierno; porque si no conquistamos la confianza del pueblo demostrándole que la propiedad privada es la causa de toda miseria y de toda opresión, no lograremos más que hacer cambiar de traje á la clase dominante: al manto azul del rey sustituirá el traje rojo de un presidente. No conseguiríamos más».

«Por esta razón los socialistas no se declaran republicanos, porque llamarse republicano en Italia quiere aún decir *republicano burgués*, ó, por lo menos, no excluirle de una manera franca y absoluta».

«—¡Pero nosotros trabajamos por la República social!—nos responden los republicanos, ó, si no todos, los republicanos colectivistas tales como el diputado Colajanni».

«—¡Perfectamente!—replican los socialistas—; pero el medio mejor y el más seguro para llegar á la República social es ahora y siempre hacer propaganda socialista».

«La propaganda de la República solamente no revoluciona las conciencias, ni impide que, cuando la Monarquía esté á punto de caer, sea reemplazada por una República burguesa, porque se habrá dejado á las conciencias populares con la preocupación burguesa de «la asociación del capital y del trabajo»».

«Y entonces la proclamación de la República no será sino un ardido de la clase

dominante para continuar su imperio y su explotación, cambiando solamente el color de su traje.

»No niego que la sustitución de una Monarquía por una República burguesa sea una ventaja relativa; porque si quiera se cambiara el personal de los burócratas, generales, magistrados, diputados y gobernadores en quienes se apoya ahora la Monarquía; pero debo agregar que este efecto es demasiado restringido y superficial para consagrar a su realización las energías de la propaganda socialista, que debe, por el contrario, trabajar por abrir los ojos a la clase explotada y oprimida.

»Por otra parte, los socialistas son los primeros en sentir que los republicanos brillen por su ausencia (salvo algunas excepciones en Lombardía), no sólo en los movimientos económicos del pueblo que sufre, sino también en las reivindicaciones de las libertades políticas de asociación y de reunión, que la Policía niega a los partidos populares.

»Esa es una función política que los socialistas sentimos no ver cumplir con más energía al partido republicano, lo mismo fuera que dentro del Parlamento.

»Además, hay un ejemplo característico que demuestra cómo el mejor medio para conquistar la verdadera República (Jaurès tiene muchísima razón al decir que sólo los socialistas son los verdaderos republicanos) es hacer siempre propaganda socialista.

»Los socialistas, habiendo declarado que la religión es una cuestión de carácter privado, no se han entretenido en combatir el clericalismo.

»Al contrario, hemos dicho siempre que el mejor medio de hacer campaña anticlerical es no herir directamente las creencias y las preocupaciones religiosas del pueblo, sino hacer que tenga conciencia clara y exacta de las cosas precisamente dándole conciencia socialista.

»Y por proceder así nos encontramos estos días con que los periódicos conservadores de Italia dan cuenta, con gran extrañeza, de que las heroicas mujeres de Molinella, que están sosteniendo una huelga contra el trabajo homicida de los arrozales, viven todas en la miseria y son anticlericales; habiendo hecho constar con dolor los *reporters* conservadores que en las más malas habitaciones de las cabañas donde vegetan con sus familias esas pobres mujeres, las imágenes de los santos católicos han sido reemplazadas hace algunos años por retratos de socialistas revolucionarios.

»Ese es el efecto de la propaganda socialista.

»Dando al hombre conciencia socialista, se le da la convicción moral e intelectual más revolucionaria desde todos los puntos de vista, porque el Socialismo representa el más alto grado de evolución humana, individual y social.

»En un país clerical, el mejor medio de combatir el clericalismo, respetando siempre las creencias religiosas (que serán inevitablemente borradas por la instrucción, de día en día más científica), es hacer siempre propaganda socialista.

»De igual manera, en un país monárquico para establecer la República, y en un país republicano burgués para conquistar la República social, el mejor medio de realizarlo no es otro sino hacer propaganda socialista, que ataque la causa profunda de todo privilegio y de toda opresión: la propiedad privada de los medios de producción y de trabajo.

»Dicho esto, es evidente que el juicio del diputado Colajanni contra los socialistas de Italia—que siguen, por otra parte, la misma táctica que los socialistas de todos los países monárquicos—es un juicio absolutamente equivocado.

»Lo diré otra vez. Cuando se hace propaganda socialista se cumple el más grande y más esencial deber del hombre para conquistar la justicia social en todas las relaciones: desde las condiciones económicas hasta el desenvolvimiento social ó

intelectual y la forma política de gobierno.—ENRIQUE FERRI.»

## Ecos de las minas

CONCHA 3.—Tomo la pluma para poner en conocimiento del público todos los abusos y atropellos que se cometen en la mina «Concha 3», pues tiene la compañía Franco-Belga al frente de sus minas unos contratistas y unos encargados que me río yo de los peces de colores.

Como saben los lectores de ese semanario, todas las compañías mineras, ó casi todas, han aumentado á los obreros el salario en atención á la subida que han experimentado los artículos de primera necesidad; pues bien, en la «Concha 3» se ha pasado por alto eso de la subida de los artículos, y el ínclito Garay Gordóvil sigue tan fresco.

Porque este señor prometió el día 8 de junio abonar á sus obreros el mismo aumento que abonaron otras compañías, sólo que después se arrepintió y dijo que al que le había aumentado el jornal se lo volvería á bajar.

Llegó el día 9 y viendo que los obreros no estaban dispuestos á trabajar, montó en el tren y se fué á Bilbao á pedir tropas al señor Polanco, diciéndole que temía le calentaran los obreros las costillas, consiguiendo poner á su disposición la guardia civil.

El 10 por la mañana subió á la Cuadra, donde debía estar siempre, y después, dirigiéndose á los obreros les dijo: ¿No queréis trabajar? A lo que le contesté yo: Sí, señor, pero con el aumento; si no, no. Entonces él, con arrogancia y escudado por la guardia civil, fué y nos dijo: El que quiera trabajar que trabaje y el que no, á cobrar.

En fin, unos cuantos pobrecillos, temerosos del hambre, reanudaron la tarea y 14 ó 15 fuimos por la cuenta.

También estamos como queremos con el encargado Martín Garay, que es un excelente explotador y reúne excepcionales condiciones para ejecutor de la justicia histórica, pues además de explotar á los obreros en la cantera exprimeles también en su casa, donde siempre tiene 14 ó 15 hospedados, á los que pone en los mejores sitios y dá los mejores jornales, como si los demás no tuviéramos igual derecho. ¡Pero cuánto hay de esto en las minas!

Otro que tal, el *Andaluz*. Vaya un punto. ¡Jezú, laz barbaridad que zuerta por aqueya boca! Pero dejémosle por ahora.

—Un asturiano.

8 julio 98.

## DE AQUI Y DE ALLI

La Agrupación socialista de Ortuella celebró su anunciada junta general, habiendo aprobado las cuentas del trimestre. Durante este periodo se registraron 15 altas por 10 bajas, la mayoría de éstas por ausencia.

Al final de la reunión se recaudaron 5,44 pesetas para el compañero Valentín Hernández.

Vacante de representación parlamentaria, por fallecimiento, el primer distrito de Turin, nuestros correligionarios de esta población presentan candidato al conocido socialista y eminente literato Edmundo de Amicis.

Con tal motivo se ha celebrado allí una reunión de propaganda electoral, en la que tomó parte el diputado socialista Ferri. Aunque nuestro correligionario no cometió ningún exceso de lenguaje, el delegado de la autoridad le llamó dos veces al orden y últimamente le suspendió en el uso de la palabra.

¡Tal es la libertad que hoy se disfruta en Italia! Esa arbitraria hizo que el discurso de Ferri fuese muy aplaudido y que, al suspender su discurso, el público le hiciera una soberbia ovación.

Por gran mayoría de votos ha sido elegido diputado provincial en Groninga (Holanda) el socialista Schaper.

La Prensa burguesa se muestra sorprendida del número de votos que ha obtenido nuestro correligionario y, por lo tanto, del progreso que han hecho en aquel punto las ideas socialistas.

Hemos recibido un ejemplar en tres tomos de la obra «Economía política» por don Clemente Vidaurre y Orueta, catedrático del Instituto Vizcaíno.

Agradecemos la atención.

## REUNIONES

El Comité de la Agrupación bilbaína encarece á todos los delegados de las Sociedades que dieron su adhesión á la Fiesta del 1.º de mayo, se sirvan concurrir al Centro Obrero, Laguna, 6, mañana domingo, á las diez de la misma.

Se recomienda la asistencia por ser el asunto que ha de resolverse de excepcional importancia.

\*\*

La Agrupación socialista de San Julián de Musques convoca á sus correligionarios á junta general que se verificará hoy sábado, 16, á las siete y media de la noche, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Examen de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 7.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de los asuntos que hay que discutir, se ruega la más puntual asistencia de los afiliados.

\*\*

La Asociación de Obreros en Madera convoca á los socios de la misma á junta general ordinaria para hoy sábado 16 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social Laguna, 6, bajo. Se pondrá á discusión la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
- 2.º Discusión y aprobación de cuentas.
- 3.º Gestión de la Junta Directiva.
- 4.º Proposiciones y preguntas de los asociados.
- 5.º Renovación de cargos vacantes.

Se recomienda la puntual asistencia. La Junta Directiva de esta Sociedad previene á los asociados que celebra sus reuniones los martes á las ocho de la noche.

\*\*

Hoy 16 de julio, á las ocho y media de la noche, celebrará asamblea la Agrupación Socialista de Galiarta, en su domicilio social, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Examen de las cuentas del segundo trimestre.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Proposiciones generales.

El Comité encarga á sus correligionarios asistan con puntualidad á dicha reunión, que tiene verdadera importancia.

\*\*

Se convoca á los individuos que constituyen el Orfeón socialista para el día 20 del actual á las ocho y media de la noche.

Se suplica la más puntual asistencia.

\*\*

La Sociedad de Canteros convoca á junta general ordinaria para el día 24 del actual, á las diez de su mañana para tratar de la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Discusión y aprobación de las cuentas del trimestre.
- 4.º Preguntas y proposiciones.

Se suplica la puntual asistencia.

\*\*

La Sociedad de Moldeadores celebrará junta general mañana domingo, á las diez de la misma, en el Centro Obrero, Laguna, 6, poniendo á discusión la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Id. de comunicaciones.
- 3.º Examen de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión de la Junta Directiva.
- 5.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 6.º Proposiciones.

\*\*

Hoy sábado, 16 de julio, á las ocho y media de la noche, celebrará la Agrupación Socialista de La Arboleda Junta general, para tratarla siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Balance de cuentas.
- 3.º Proposiciones generales.

Se encarece la más puntual asistencia.

## IMPORTANTE

Rogamos á nuestros corresponsales que, teniendo esta Administración que normalizar su marcha, se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos.

La misma advertencia hacemos á nuestros abonados, tanto de fuera como de la localidad, que se hallen en descubierto

## CORRESPONDENCIA

Bermeo.—J. A.—Recibidas 5 ptas. de su suscripción que tiene abonada hasta fin junio del 98.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Publicad la cuenta de J. Lobo y dad por recibida 1 pta. de la suscripción de Nicanor Sánchez.

Deusto.—S. C.—Recibida 1 pta. de su suscripción que tiene abonada hasta fin Stbre. 98.

Valmaseda.—D. G.—Recibidas á cuenta de paquetes 4,80 ptas. Tiene abonado hasta el número 190 y sobran 1,30 para el 191.

Miranda.—P. B.—Se sirven desde el núm. 195 18 ejemplares y recibidas 2 ptas.

Sestao.—Zacarias.—Pagado en 2 veces á cuenta de paquetes 14,25 ptas.

Zalla.—A. P.—Por conducto de Francisco Martínez recibidas 1,50 ptas. para pago de paquetes.

Santander.—J. N.—Por conducto de Butrón pesetas. Escribo.

Madrid.—Quejido.—Da por recibidas 4,20 pesetas de C. López de Begoña para pago de la biblioteca «Ciencias».

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 pta. de suscripción de V. Aréchaga, La Barga. Ortuella.—C. López.—Recibidas 33 ptas. de paquetes de junio.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 10 ptas. de paquetes de C. López y mandad el paquete directamente á Ortuella, Centro Obrero.

Ferrol.—LA VOZ DEL OBRERO.—Idem 12 pesetas del mismo.

Valencia.—LA ANTORCHA.—Idem 10 pesetas del mismo.

## AVISOS

La Junta Directiva de la Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya pone en conocimiento de todos los obreros afectos al ramo que todos los sábados, de 8 á 10 de la noche, pueden avistarse con el Secretario de esta Sociedad, y segundos y últimos domingos de cada mes con la Junta Directiva en el Centro Obrero, Laguna, 6, para pago de cuotas y demás asuntos relacionados con la misma.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los lunes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

## LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

**Socialismo y Ciencia positiva**, por Enrique Ferri: 1 peseta.

**La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas**, por Pablo Lafargue: 20 céntimos.

**Pablo Iglesias en el Partido Socialista**.—Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

**El Capital**, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

**Miseria de la Filosofía**, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

**Meeting de controversia** celebrado en Santander entre don Antonio María Coli y Puig, director de *La Vox Montañesa*, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

**Colectivismo y Revolución**, por Julio Guesde: 20 céntimos.

**Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado**, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

**La Evolución del Capital**, (*Curso de economía social*), por Gabriel Deville, traducción de Juan José Morato: 75 céntimos.

**Notas para la historia de los modos de producción en España**, por Juan José Morato: 1,10 pesetas.

**Observaciones sobre la cuestión social**, por Edmundo de Amicis: 30 céntimos.

**Los instigadores**, por Felipe Turati y Los deberes del soldado, por el conde Tolstoy: 40 céntimos.

**Comunismo y Evolución económica y Justicia é injusticia del cambio capitalista**, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

**El materialismo económico de Marx**, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

**El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas sociales**, informe escrito por el doctor Vera: 75 céntimos.

SUSCRIBIRSE A LA

BIBLIOTECA

DE CIENCIAS

SOCIALES

Baileñ, 37, Bilbao. ☉ San Agustín, 16, Madrid.

CUADERNO: 35 CÉNTS.

Imp.de la Rev. BELBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL  
Baileñ, 39, bajo.